

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 85 (5744) СУББОТА, 16 июля 1983 года. Цена 2 коп.

ЗЕЛеной ЖАТВЕ—ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО!

Корма—основа животноводства

Завершился ударный месячник по заготовке кормов. Но планы по их заготовке остались не выполненными.

Сложившееся положение объясняется тем, что многие хозяйства приступили к косовице трав в более поздние сроки, когда они стали терять свои необходимые качества, а затем в значительной степени на ход кормозаготовок повлияли неблагоприятные климатические условия. Дорог каждый погожий день.

Тем более близится уборочная страда. Поэтому необходимо на высокий уровень поднять всю идеологическую, массово-политическую работу, нацелить тружеников на быстрое и качественное завершение кормозаготовок.

Так, неплохо в этом плане поставлена работа идеологического звена в Самарском отделении Акъярского совхоза, которое возглавляет заведующая клубом М. А. Нечипуренко. Здесь регулярно выпускаются «Белые листки» и «Молнии», вручаются поздравления в честь механизаторов, добивающихся хороших производственных показателей. Большую помощь в подготовке наглядной агитации оказывают и учащиеся Самарской средней школы.

Самостоятельно трудятся на кормозаготовках механизаторы. По 1,5—2 нормы выполняют члены райкома комсомола Н. Андрейчев, член ВЛКСМ М. Щипакин из Центрального, кандидат в члены КПСС Н. Байгузин из

Юлбареевского отделения.

Однако в других отделениях эта работа не так четко организована, на сегодняшний день в хозяйствах заготовлено пока лишь около 14 тысяч центнеров сена вместо 41000 центнеров по плану.

Высокими темпами ведут кормозаготовки земледельцы краснознаменного Таналякского совхоза, где заготовлено уже значительное количество кормов. Доброго слова здесь заслуживают агитаторы, работники библиотеки Подольского сельского Дома культуры А. С. Кульчибаева и Т. А. Пархоменко.

Вместе с тем очень медленными темпами ведут кормозаготовку колхозы имени Салавата, «Новый путь», имени Ленина, «Красное знамя», «Красный доброволец», совхозы Хайбуллинский, Матраевский, где заготовлено сена всего лишь от 14 до 49 процентов к плану.

Исходя из решений и задач, выдвинутых майским (1982 г.) и июньским (1983 г.) Пленумами ЦК КПСС, в хозяйствах района нужно внести определенные коррективы — развернуть широкое социалистическое соревнование, позаботиться об условиях труда. Словом, сделать все возможное по созданию прочных запасов кормов, ибо это в значительной степени скажется на успешном претворении в жизнь Продовольственной программы страны.

Проявили активность

Прошедшие субботние и воскресные дни стали для тружеников Мамбетовского отделения праздником труда. Более 50 рабочих, домохозяйек и пенсионеров, конторских работников вышли на субботник по заготовке кормов и заготовили более 10 тонн веточных кормов.

Особенно хорошо потрудились шофер автобуса Фуат Халилов, механизатор Фаниль Мамбетов, кузнец Гатав Абдрахманов, скотник дойного гурта Данил Алтынаманов, осеменатор Миннихан Халилов, разнора-

бочие Фаниль Сынгилов, Касим Мамбетов, пенсионеры Риза Мамбетов, Мурзабай Байгускаров, Халима и Фагиля Каиповой.

От души поблагодарили участников субботника руководители совхоза и отделения.

Субботники по заготовке кормов для общественного скота будут продолжены и впредь, и тем самым скот будет обеспечен полноценными кормами в период зимовки.

М. КИЛЬДИБАЕВ,
управляющий Мамбетовским отделением Маканского совхоза.

Ход заготовки кормов на 15 июля

Первая графа — хозяйства, вторая — заготовлено сена, третья — сенажа, четвертая — веткормов, пятая — крапивы, шестая — витаминно-травяной муки (в процентах к плану)

Колхозы:	Сена	Сенажа	Веткормов	Крапивы	Витаминно-травяной муки
Имени Фрунзе	47	—	4	—	—
Новый путь	34	0,8	9	20	—
Кр. доброволец	28	24	—	—	—
Имени Калинина	44	—	81	—	—
Красное знамя	14	26	43	44	—
Имени Ленина	27	28	—	—	5
Сакмар	58	26	183	103	—
Имени Салавата	26	60	9	67	—
Совхозы:					
Акъярский	35	33	49	54	9
Таналыкский	54	7	—	—	—
Хайбуллинский	49	32	50	—	35
Маканский	55	46	22	100	52
Матраевский	49	45	—	—	8
Степной	84	36	76	100	—
По району:	45	29	23	36	18

В разгаре кормозаготовительная кампания. Дорог каждый погожий день, и его надо использовать с наибольшей пользой, отдачей. Именно так и поступают кормозаготовители совхоза «Степной», которые успешно выполняют план-задание по сенозаготовкам, веткормам. План-задание по заготов-

ке крапивы выполнен полностью.

Усиленными темпами продолжается сенозаготовка в колхозе «Сакмар», где план-задание выполнен более чем наполовину, здесь также перевыполнены планы-задания по заготовкам крапивы и веткормов, чего еще нельзя сказать о многих хозяйствах.

ГОТОВИМСЯ К ЖАТВЕ-83

14 июля с. г. в Алибаевском сельском Доме культуры состоялся зональный семинар идеологических работников, на котором был обсужден вопрос «Организаторская и массово-политическая работа в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС».

На семинаре были приглашены секретари партийных, комсомольских организаций, председатели исполкомов сельских Советов, профкомов, руководители агитколлективов, звеньевые звеньев по идеологическому обеспечению, работники клубов и библиотек, народные контролеры ордена Ленина Матраевского, Таналыкского, Хайбуллинского и Маканского совхозов.

На семинаре выступили заведующий сельхозотделом райкома КПСС З. Г. Халилов, инструктор отдела райкома КПСС М. И. Вахитов, заведующий отделом агитации и пропаганды райкома КПСС С. С. Насыров, секретарь парткома Таналыкского совхоза Р. М. Арсланов, секретарь парткома орде-

на Ленина Матраевского совхоза А. А. Галлямов, председатель районного комитета народного контроля Р. Г. Худайбердин, редактор районной газеты «Знамя труда» Ш. М. Байгускаров, секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

Участники семинара единодушно приняли обращение народных контролеров ко всем идеологическим работникам, народным контролерам района.

Затем участники семинара побывали в летнем стане земледельцев Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза, где детально ознакомились с подготовительной работой к жатве-83 звена по идеологическому обеспечению. Присутствующие осмотрели агитвагон, комнату отдыха для хлеборобов. Многие из них на себе испытали прелесть передвижной базы, созданной совхозными умельцами.

Затем агитколлектив Уфимского сельского Дома культуры выступил с показательной программой.

В авангарде соревнования

С начала года коллектив нашей Больше-Арслангуловской молочно-товарной фермы идет впереди социалистического соревнования среди животноводческих ферм колхоза. За шесть месяцев текущего года коллективом фермы надоено от каждой фуражной коровы по 1390 килограммов молока, что на 276 килограммов больше по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Намного увеличилась валовая надой молока. Он составляет 389 центнеров. А в июне доярки надоев от каждой коровы по 368 килограммов молока, увеличили надой на 97 килограммов против прошлого года.

Особенно плодотворно работают животноводы в период получения большого молока. И молоко с каждым днем увеличивается. Так, если в мае было надоено в среднем в день от коровы по 7,8 килограмма молока, то в июне среднедневной надой составил по 12,3 килограмма. В эти дни на-

ши доярки довели суточные надои до 13,5 килограммов.

Впереди соревнующихся идет маяки социалистического соревнования, лучшие наши доярки кандидаты ордена «Знак Почета», неоднократная чемпионка колхоза Хаят апай Ильясова, Асма Акьюлова, комсомолки Рашида Кускильдина и Савия Аккарова, надоевшие с начала года по 1580—1435 килограммов молока от коровы.

В последнем месяце лидирует член КПСС Асма Ямгуровна Акьюлова, достигшая пудовых удоев молока от каждой фуражной коровы.

Стремление нашего коллектива — не упустить первенства в социалистическом соревновании ферм колхоза до конца года, и тем самым внести достойный вклад в выполнение Продовольственной программы страны.

Г. КУСКИЛЬДИН,
заведующий Больше-Арслангуловской молочно-товарной фермой.

Все успевает делать вовремя

Четверть века трудится Федор Васильевич Попков в мастерской колхоза «Красный доброволец». Сейчас он работает слесарем по электрооборудованию и слесарем-аккумуляторщиком.

— В летнее время многие годы работал комбайнером на уборке урожая, — рассказывает Федор Васильевич, — а зимой — всегда в мастерской. Но сейчас по болезни я работаю только слесарем. Выполняя в основном все работы по ремонту электрооборудования.

Руководство колхоза и

товарищи по работе отзываются о нем только с положительной стороны.

— В зимнее время большое внимание уделяет ремонту зерноуборочных комбайнов, — говорит о нем секретарь партбюро колхоза Д. М. Рыбаков, — все успевает делать вовремя. Кому что надо сделать, в чем-нибудь помочь — никому не отказывает. Ежедневно выполняет норму выработки.

Ударник коммунистического труда Ф. В. Попков является председателем добровольной пожарной дружины, членом

группы народного контроля, неоднократно избирался депутатом районного и сельского Советов.

За свои трудовые заслуги награжден медалями «За освоение целинных земель», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». Почетными грамотами. По итогам работы текущего года его фото занесено на Доску почета колхоза.

НА СНИМКЕ: Ф. В. Попков.
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



ДЕНЬ ОТКРЫТОГО ПИСЬМА

Недавно в сельском Доме культуры поселка Целинный Хайбуллинского совхоза прошел вечер «День открытого письма». Этот вечер был посвящен обсуждению и ответам на письма трудящихся на тему: «Как живешь, сельский труженик?». Также здесь были обсуждены вопросы дальнейшего укрепления правопорядка и социалистической законности, улучшения политико-массовой работы среди трудящихся в свете решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС.

В адрес руководителей района поступило много писем с различными вопросами, в которых затронуты вопросы о работе культурно-просветительных учреждений, торговли, бытового и медицинского обслуживания.

Зал сельского Дома культуры почти переполнен. Сюда пришли работники разных профессий — механизаторы, животноводы, учителя, работники детского сада, связи и многие другие.

Вечер открыл заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС

С. С. Насыров. Затем слово предоставляется М. Х. Мухаметову — начальнику районного отдела внутренних дел. Он выступил с информацией о работе правоохранительных органов, состоянии трудовой дисциплины и общественного порядка в районе.

На вопросы коллектива детского сада п. Целинный о заработной плате ответил главный экономист управления сельского хозяйства Р. М. Акбердин. Также он ответил на вопрос связиста Р. Х. Латыпова, которому по каким-то причинам не платили за работу во время посевной кампании. Супруги Ульябаевы и С. М. Газизов задали вопрос о невыплате остатка зарплаты за ремонт квартиры.

Н. С. Бикбова интересовалась о размере пенсии при переезде из колхоза в совхоз по случаю утери кормильца. На этот вопрос ответил заведующий отделом социального обеспечения Р. А. Хисматуллин. Вот его ответ.

— При назначении пособий по случаю утери кормильца при неполном трудовом стаже работы размер пособий уменьшается. Р. Бикбов до смерти имел трудовой стаж работы в Хайбуллинском совхозе всего пять лет и семь месяцев, включая время службы в рядах Советской Армии. Минимальный трудовой стаж для назначения пособия за утерю кормильца необходим в количестве 7 лет. При наличии такого стажа работы в совхозе пособие назначалось бы на двух детей умершего в сумме 51 рубля 54 копейки. Поскольку Р. Бикбов работал меньше требуемого стажа работы, то размер пенсии выплачивается на двух детей в сумме 41 рубля 11 копеек.

Очень много содержательных вопросов прислала в адрес вечера «Дня открытого письма» из деревни Валитово Н. М. Гильманова, геолог Таналякской партии Башкирской геофизической экспедиции

объединения «Башкиргеология». — Деревня Валитово, — пишет Н. М. Гильманова, — находится в четырех километрах от главной дороги. Это расстояние нам удалось проехать за два часа из-за плохого состояния дорог.

Заместитель директора совхоза по хозяйственной части Исхаков заверил всех присутствующих, что дорога в этом году будет сделана.

Гильманову интересовали вопросы бытового обслуживания населения. Ни разу за время ее пребывания в деревне Валитово не приезжали мастера по ремонту сепараторов, телевизоров, холодильников и других бытовых приборов.

Эту ситуацию разъяснил присутствующим инженер производственного управления бытового обслуживания Ф. А. Нураев. Он заверил всех, что мастер по ремонту радиотелеаппаратуры и другие бытовки будут проин-

формированы о просьбе валитовцев.

Вместе с тем присутствующие отметили, что в Валитово плохо поставлено медицинское обслуживание в детском садике. Заведующий участковой больницей Р. Ш. Юнусов объяснил, что садик закреплен за медпунктом, которая получает подставки, и обещал что будут приняты меры по устранению недостатков.

Также были нарекания и в адрес работников торговли. Жалуются, что не хватает продуктов, макаронных изделий. Не вовремя подвозится хлеб. На этот вопрос ответил заместитель председателя райпо Ф. Г. Валинуров. Он заверил всех присутствующих в том, что продуктами магазина в деревне будет обеспечиваться в достатке.

И последний вопрос Н. Гильмановой был о плохом показе кинофильмов в Доме культуры.

— Вместо того, чтобы показывать фильм полтора часа, его показывают три или четыре часа. То

обрыв, то звук пропадет, — сетует она.

В этом недостатке есть ряд причин, — объясняет В. И. Суходолов — председатель профкома совхоза. — Во-первых, киноаппаратура у нас старая, требует замены. В настоящее время дана заявка на новый киноаппарат. Во-вторых, фильмы к нам привозят 2 и 3 категории. Это значит, что они сначала проходят государственной, а затем районной просмотры, потом только поступают к нам.

Также на вечере были затронуты вопросы распределения квартир, заезда рейсового автобуса в д. Валитово. На все эти вопросы ответил председатель исполкома Целинного сельского Совета Ю. Д. Сиражетдинов.

Об улучшении массовой политической работы, лекционной пропаганды, учрежденной культуры в свете требований июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС говорил секретарь парткома Хайбуллинского совхоза Ю. З. Аслаев.

В завершение вечера выступил С. С. Насыров — заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС.



ЧЕЛОВЕК И ЕГО ДЕЛО

У горна — четверть века

Как и у многих, у Загита Бадретдиновича Сагадеева детство было нелегким. В те времена, когда только создавался Акъярский совхоз, он ухаживает за общественным скотом, пасет его. Рос он старательным в работе, бойким, всякую работу доводил до конца. Очень любил технику. А когда подрос, работал на мощной технике того времени: на тракторе С-80, комбайне С-6.

В 1957 году, после присоединения колхоза «Новый мир», совхоз превращается в крупное хозяйство.

Постарел Василий Иванович Масляков, посвятивший почти всю свою жизнь кузнечному делу. Стали искать ему замену. И управляющий отделением в то время С. М. Исян-

баев предложил взяться за кузнечное дело Загиту Бадретдиновичу: «Руки у тебя умелые, молодой и сил хватит», — подбодрил он. И парень без слов соглашается.

В то время кузнец все работы делал вручную: и поддувание, и резание, и подтачивание, и сварку и многое другое. Помогает ему советом и старый кузнец. И Загит-агай не теряет, всему старается научиться, все перенять.

Постепенно трудоемкие работы начинают электрифицировать с я. Труд на многих сельскохозяйственных машинах облегчается после многих рационализаторских предложений. С большим настроением работает и З. Сагадеев.

Вот так, посвятив 25

лет жизни кузнечному делу, он с душой принимается за обучение молодого поколения своей нелегкой профессии.

Конечно, весенний сев, время сенокоса, вспашка зяби, ремонт сельскохозяйственной инвентаря, период зимовки скота никогда не обходятся без ловких рук кузнеца. И сейчас, как коммунист, Загит-агай с честью выполняет свою работу в Бузавльском отделении. За свой старательный труд он награжден медалями «За освоение целинных и залежных земель», «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», поощрялся похвальными грамотами, ценными подарками.

Б. ТУМАНШИН, селькор.

Заготовить как можно больше кормов для общественного скота — таково в эти дни желание каждого труженика совхоза «Степной». На этом снимке вы видите участников одного из субботников по заготовке кормов, которые обкашивают обочины шоссе на дороге.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

Передовику — Почетная грамота

Первое место занимает в социалистическом соревновании среди доярок колхоза «Красное знамя» Мария Бондаренко. По итогам полугодия от каждой закрепленной коровы она надоила по 1625 килограммов молока, в том числе в июне 393.

На днях Марии Бондаренко вручена Почетная грамота райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

ференции в Берлине «Карл Маркс и современность — борьба за мир и социальный прогресс», а также ряд статей видных советских ученых и общественных деятелей, опубликованных в центральной печати.

Книга выпущена издательством политической литературы. (ТАСС).

Смотрите, сравнивайте!

КАКОМ КАЧЕСТВОМ ПРОДАЛ МОЛОКО ГОСУДАРСТВУ ЗА ПОЛУГОДИЕ 1983 ГОДА

Наименование хозяйств и ферм	Прод.цент		Сортность в % к продажному	несортное		
	в физич. весе	в зачет. весе				
Колхозы:						
Имени Фрунзе	86	86	3,7	96,5	2,9	0,6
Новый путь	5668	5471	3,57	84	15	1
Новозирганская	3167	3043	3,55	84	16	0,2
Илячевская	2501	2428	3,59	83	15	1,9
Кр. доброволец	5976	5920	3,67	78	18	3,0
Имени Калинина	3902	3814	3,62	90	10	0,7
Красное знамя	6800	6643	3,61	76	20	1,9
Антиганская	3042	2890	3,62	81	17	1,9
Янтышевская	3758	3753	3,79	77	22	1,9
Имени Ленина	8695	8647	3,68	91	8	1,9
Ивановская	4151	4148	3,79	93	5	1,5
Михайловская	1836	1798	3,62	85	13	2
Пугачевская	1062	1100	3,83	95	4	1,3
Акташевская	1646	1601	3,6	88	10	3
Сакмар	402	389	3,58	23	55	22
Имени Салавата	506	488	3,57	42	42	16
Совхозы:						
Акъярский	10893	10570	3,59	71	25	3,4
Центральная	2714	2650	3,61	76	22	2,1
Яковлевская	2494	2428	3,6	60	35	4,4
Юлбарсовская	253	241	3,52	45	40	15,4
Бузавльская	3119	2995	3,55	73	23	3,7
Хворостанская	2312	2256	3,61	77	20	2,4
Таналякский	15731	15192	3,57	88	11	0,5
Центральная	4499	4295	3,53	90	9,8	0,6
Бакаловская	4084	3978	3,6	89	11	—
Гаделевская	1250	1184	3,5	84	16	—
Савельевская	1869	1793	3,55	90	9,2	1,2
Таштугайская	2183	2160	3,66	87	13	0,2
Новоукраинская	1847	1782	3,57	88	10	2,1
Хайбуллинский	8546	8190	3,55	76	24	0,4
Центральная	5246	5099	3,6	70	30	—
Худайбердинская	2186	2043	3,46	86	14	0,8
Комсомольская	1114	1048	3,48	86	13	1,4
Маканский	5086	4941	3,59	81	17	1,6
Центральная	332	350	3,78	79	21	—
Мамбетовская	3388	3287	3,59	85	14	1,3
Сагитовская	1366	1324	3,59	72	25	2,6
Матраевский	16306	15903	3,61	92	8	0,1
Центральная	6178	6027	3,61	92	8	—
Новопетровская	4246	4152	3,62	95	5	0,4
Сарыкульская	5882	5724	3,6	89	11	—
Степной	4127	4001	3,59	82	27	0,5
По району:	92724	90255	3,6	83	153	0,01

В июне по сравнению с маем в некоторых хозяйствах повысилось качество производимого молока, но продажа государству первосортной продукции уменьшилась с 97 процентов до 24, а второсортной — увеличилась с 5 до 30 процентов.

Лучше обстоят дела у животноводов колхоза имени Калинина, Таналякского и Матраевского совхозов. Они более

90 процентов молока сдали первым сортом.

Не было настоящей борьбы за качество молока на Юлбарсовской молочно-товарной ферме Акъярского совхоза, на фермах колхозов «Сакмар» и имени Салавата. С этих ферм от 24 до 45 процентов молока получено лишь первым сортом, с 23 до 55 процентов — вторым и несортным с 15,4 до 23 процентов.

Вышел в свет сборник «Карл Маркс и современность». Включенные в него материалы раскрывают творческий характер и непреходящее значение марксистского учения, его принципы и основные положений для развития мирового революционного процесса и строительства нового об-

Карл Маркс и современность

щества. В сборник включены статья Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР», доклад кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС,

секретаря ЦК КПСС Б. Н. Пономарева на торжественном собрании в Москве, посвященном 165-летию со дня рождения и 100-летию со дня смерти К. Маркса, выступление секретаря ЦК КПСС М. В. Зинькина на международной научной кон-

Ответственная „страда“ на овцеводческих фермах



У антинганских чабанов Репортаж

Шум механических стригальных машинок, говор людей мы услышали подходя к стригальному пункту Антинганской бригады колхоза «Красное знамя».

Время близилось к вечеру и поэтому на стрижке оставалось человек 15, не больше. Несмотря на конец рабочего дня стригали трудились споро.

— Наше хозяйство приобрело 12 новых электромеханических машинок, — рассказывает глав-

ный зоотехник Г. Г. Биктимеров. — Сейчас мы пытаемся их освоить.

Нужно сказать, что внедрение механических машинок на стрижке идет слабовато. Имми работают всего 4 человека. И. Евсюков, С. Шаульский и Ф. Харисов в день стригут шерсть с 18—21 овцы. Конечно, этого пока маловато. А на ручной стрижке Н. Филлипова, Н. Ионова, Д. Трофимова ежедневно стригут по 12—13 овец, по-

лучают от них по 34—38 килограммов шерсти.

Трудно пришлось бы стригальям, не будь на месте точильщика И. Минигулова и мастера-наладчика Н. Евсюкова.

Хорошую помощь оказывают родному колхозу учащиеся Антинганской восьмилетней школы, работая относчиками рун и утрамбовывая шерсть в мешки.

По плану должны сдать государству 180 центнеров шерсти. — продол-

жает главный зоотехник. — В нашей бригаде стрижке подлежат 1059 овец. Сейчас остригли 350. Старается с планом справиться, хотя качество шерсти плоховато из-за непрерывных дождей.

А постараться нужно. Надо бы привлечь к этой работе как можно больше жителей села. Почему бы не принять участие здесь домохозяйкам и трудоспособным пенсионерам. Тем более, что перед началом стрижки в колхозе разработаны условия социалистического соревнования, меры морального и материального поощрения. Так, например, при ручной стрижке 10 овец стригаль получает дополнительно 2 рубля, 12 и более — 3 рубля. При машинной стрижке 25 овец — 3 рубля, 30 и более — 5 рублей.

Закончена стрижка овец отары чабанов В. Шаульского и Н. Мосонова. Окончательные результаты будут подведены при зачете.

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКЕ: лучшие стригали (слева) Ф. Харисов, И. Евсюков, С. Шаульский.

Фото автора.

Сроки созревания яровой пшеницы

От сроков созревания хлебов зависят и особенности уборки.

Агрометеорологическая обстановка весны текущего года складывалась благоприятно. Запасы влаги в почве на зяби на начало весенне-полевых работ в пахотном слое составили 30—40 мм, а метровом слое — 100—120 мм.

Погодные условия для роста и развития были благоприятными. В период закладки колоса растения сильно реагируют на температурные условия, чем ниже температура, тем больше образуется колосков в колосе.

В этом году умеренная температура (16—20°) хорошая влагообеспеченность создали благоприятные условия для закладки 13—15 зерен в колосе. За май выпало 42 мм, июнь — 63 мм, в первой декаде июля — 23 мм осадков. Температурный режим июня по сравнению с маем повысился до 16—21° и только к концу месяца понизился до 13—15°. В период (выход в трубку — колосение) формирования колосков растения используют влагу метрового слоя почвы.

В районе на 2 мая бы-

ли засеяны пшеницей 16 тысяч гектаров, на 9 мая еще 28 тысяч и к 20 мая остальные 12 тысяч гектаров. По наблюдениям метеостанции на полях колхоза имени Фрунзе пшеница, посеянная 29 апреля, дала всходы к 10 мая, начало колосения наступило 24 июня. Зная дату колосения, можно рассчитать дату наступления восковой спелости. Она в основном зависит от температурного режима. От начала колосения до восковой спелости необходимо накопить сумму эффективных температур (свыше 5°) 490°. Согласно сделанным расчетам восковая спелость наступит для ранних сроков сева к 26 июля, для средних в начале августа, для поздних во второй декаде августа.

Обследование посевов в период колосения — цветения показало, что состояние посевов яровой пшеницы хорошее, высота стеблестоя составляет 75—100 см. Общее число колосков в колосе 13—16, густота колососных стеблей 400—500 на квадратном метре.

Н. ВОРОБЬЕВА,
техник-агрометеоролог метеостанции Аксар.

Стрижка идет к концу

В эти дни всегда многолюдно на Мамбетовском стригальном пункте Макаевского совхоза. Здесь можно встретить и рабочих разных профессий, и домохозяйек, и пенсионеров и учащихся Сагитовой восьмилетней и Мамбетовской средней школ.

— Ежедневно на стрижку овец выходит до 35 человек, — говорит управляющий Мамбетовским отделением Марат Гибаевич Кильдибаев. — И ежедневно снимается до 12 центнеров «золотого руна». Хорошие результаты стрижки у старшего чабана Расуля Сайфуллина и его помощника Рафаэля Мамбетова, которые получили по 5,1 килограмма шерсти в физи-

ческом весе от 971 овцы. Также хорошие показатели и у чабанов Хамита Крымгузина и Абдрахима Абдуллина.

Сейчас здесь идет стрижка овец отары Мухамедфана и Зарифа Мамбетовых. В отаре насчитывается более 800 овец и с каждой овцы получают по четыре и более килограммов высококачественной шерсти.

Многие стригали трудились с удвоенной энергией. Так, Янылбика Каипова, остригая более 20 овец в день, лидирует в социалистическом соревновании, а Хамида Куван-

дыкова и Минибика Нураева со своими дочерьми Альфилой, Марьям, Иллиной и Алией сдают классификаторам в день до 140 килограммов шерсти. Чуть отстают от них стригали Хамдениса Мамбетова и Гарифа Каипова.

В авангарде социалистического соревнования идут также пенсионеры Фанза Каипова, Галия Байгускарова, Сагура Султанова, Халима Каипова, Венера Кувандыкова.

Хорошую помощь родному совхозу оказывают учащиеся сестры Марфуза и Гульнара Каиповы,

Рамила и Долорес Атангуловы, также Венера Вагапова, Карим Гатауллин, Рамила Абдуллина, Хафиза Мамбетова.

Готовое руно ученицы Земфира Бикбова, Физалия Мамбетова, Гульнара Габитова, Сакина Арабаева помогают взвесить, затем направляют на классировку. А помощник классировщика ученик 7 класса Низам Мамбетов после тщательного осмотра освобождает шерсть от посторонних примесей и передает на пресс.

Стрижка в отделении совхоза идет к концу.

И. УРАЛОВ.

Тревожный сигнал

Это — бесхозяйственность

Детей, отдыхающих в пионерском лагере «Березка», обеспечивают молоком из гурта Акташевской фермы колхоза имени Ленина. Начальник лагеря П. И. Потапчев был рад, что молочная ферма находится недалеко от лагеря и ежедневно рано утром можно привозить детям свежее молоко.

Но в один день шофер пионерского лагеря вернулся без молока. Но это не самое страшное. Ведь день — два прожить без молока можно.

В это утро доярки, по какой-то причине, не приехали в дойный гурт и не провели утреннюю дойку. Пастухи, не дождавшись доярки, вынуждены были пасти недоенных коров.

Десятки недоенных коров. Сколько же килограммов молока потеряно? По-моему, ущерб нанесен немалый. Правлению колхоза следует разобратся в этом нарушении трудовой дисциплины и виновных наказать.

Ф. ГАЙНЕТДИНОВ,
рабкор.

Деловой настрой

Когда я подошел к стригальному пункту колхоза «Красный доброволец», рабочий день уже закончился, но, встретившись с заведующим фермой В. В. Астафьевым, разговорился с ним.

— Работа у нас идет слаженно, — рассказывает В. В. Астафьев, — стрижку овец начинаем с шести утра. Сейчас от каждых полутора годовальных валухов стрижем по 3,3 килограмма шерсти, а с овцематок — около 3 килограммов.

Хорошо трудятся на стрижке овец такие колхозницы, как Фанна Краюхина, Галина Михайлова, Татьяна Тарасова, Фая Султанова. Они за день стригут по 18—20 голов овец. Хорошо трудятся также наши пенсионерки Ефро-

синья Болотина и Пелагея Абрамова, которые ежедневно стригут более 10 овец. Активную помощь нам оказывают также учащиеся. Всего же на стрижке участвуют от 18 до 20 человек.

А каковы же условия социалистического соревнования?

— За своевременную и качественную стрижку овец устанавливается дополнительная оплата. Эта оплата производится ежедневно.

Подойдя к правлению колхоза, я встретился с парторгом Д. М. Рыбаковым.

— Стрижка продолжается уверенными темпами, — говорит он. — Коллектив стригалей, а также чабаны колхоза за уверены, что стрижка овец будет завершена своевременно и с хорошим качеством. План сдачи шерсти государству будет успешно выполнен.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Из редакционной почты Низко Вам поклониться хочу...

38 лет прошло после окончания войны. 20 миллионов советских людей погибло ради счастливой жизни будущего поколения.

Я был ранен и все эти годы почти не ощущал боли, но в прошлом году старая рана дала о себе знать. Я вынужден был лечь в Аксарскую районную больницу. Вот здесь-то я встретился с благородными людьми — врачами и медсестрами. Всю свою жизнь они посвятили нам — больным. Для них нет выходных, праздничных дней и спокойной ночи. Ни одного дня без операции. Для моего лечения нужен был препарат, которого не оказалось в районной аптеке. Но заведующий хирургическим отделением С. Х. Фатхуллин и хирург И. Н.



Воронов все же нашли этот препарат.

Я и мой товарищ по палате Н. И. Нигаматов из Матраевского совхоза благодарим за безупречный и благородный труд хирургов С. Х. Фатхуллина, И. Н.

Воронова, Р. С. Ишимова, медсестер Н. Шагиахметову, С. Каримову, С. Буракаеву, Р. Кудабаяву и весь медперсонал районной больницы. Большое им спасибо за то, что они поставили нас на ноги.

А. МАМАЕВ,
ветеран войны и труда.

НА СНИМКЕ: (слева) И. Н. Воронов, А. Ф. Тагирова, Р. Х. Кудабаява и С. Х. Фатхуллин осматривают больного.

Фото автора.

17 июля — День металлурга

Шахтерская закалка

В одной из замечательных песен есть такие слова: «В земле наши корни...». Да, они в земле, на которой ты родился, которой посвятил свой труд.

Эти слова можно отнести к бригадире проходчиков Октябрьского подземного рудника Александру Игнатьевичу Нестеренко. Любовь к шахтерскому труду ему передалась от отца — Игната Григорьевича, который еще до войны длительное время трудился на руднике нормировщиком, многие годы избирался председателем профсоюзного комитета. Война оторвала от мирной жизни всех, в том числе и Игната Григорьевича, которому с оружием в руках пришлось отстаивать честь, свободу и независимость нашей Родины. А после войны отец, член Коммунистической партии, возглавлял отдел рабочего снабжения.

Шли годы, годы тяжелые послевоенные, необходимо было заново налаживать, развивать, совершенствовать производство. Вскоре в семье И. Г. Нестеренко рождается сын Александр, который, как

предполагалось, пойдет по стопам отца. Да, отец не ошибся.

Вот уже более 10 лет Александр трудится на Октябрьском подземном руднике, в настоящее время возглавляет бригаду проходчиков. А труд шахтера не легкий, требует отдачи сил и энергии. И что главное — бригада, руководимая Александром, всегда стремится не только выполнить, но и перевыполнить планы по производству и реализации продукции. Так и нынешний полугодичный план бригада успешно перевыполнила.

Трудовая слава к человеку не приходит сама по себе, она добывается упорным трудом. Но Александр Игнатьевич трудится не за награду, а за то, чтобы внести свой трудовой вклад в расцвет Родины. А все же трудовые награды у него немало. Об этом говорят и орден «Шахтерской славы III степени», звание «Ударник коммунистического труда», знак «Отличник социалистического соревнования», многие Почетные грамоты. Неоднократно его фото заносилось на Доску почета руд-



доуправления, района. А в нынешнем году — на Доску почета Всесоюзного промышленного объединения «Союзмедь».

Н. ЕРШОВ,
начальник
планового отдела.

НА СНИМКЕ: А. И. Нестеренко.

ВОЗГЛАВЛЯЮТ СОРЕВНОВАНИЕ

Значительный трудовой вклад в успешное выполнение полугодичного плана внесли смены горных мастеров, руководимые коммунистами Е. В. Поповым, Р. Х. Муртаевым, бригады проходчиков, возглавляемые А. И. Нестеренко и В. В. Видягиным из Октябрьского подземного рудника, бригада под руководством И. Е. Дорощева, бригады из мельничателей, дробильщиков, фильтровщиков, возглавляемые А. Г. Чернецовым, М. Г. Гафаровым,

Р. С. Стародубовой из обогатительной фабрики. Также неплохой производственный показатель добились бригады водителей (бригадир В. Г. Шамкин) из автотранспортного цеха, штукатуров и столяров под руководством З. И. Харисовой и Н. М. Касьянова, машинист мельницы Н. П. Калита, машинист скреперной лебедки И. А. Чувашов, водитель автомобиля М. Г. Муталов.

К. КАМАЛОВ,
рабкор.

Гордость коллектива

За успехи, достигнутые в социалистическом соревновании, активное участие в работе по повышению эффективности производства и качества работы и в связи с Днем металлурга коллегия Министерства цветной металлургии СССР и президиум ЦК профсоюза рабочих металлургической промышленности присвоили звание «Почетный горняк» И. А. Чувашову — машинисту скреперной лебедки.

Нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования» награжден машинист мельницы Н. П. Калита. Почетной грамотой — водитель автомо-

биля М. Г. Муталов.

За достигнутые успехи в социалистическом соревновании и личный вклад в выполнение производственных заданий премирован, его фото занесено на Доску почета Всесоюзного промышленного объединения «Союзмедь» А. И. Нестеренко — бригадир проходчиков Октябрьского подземного рудника. Многие работники рудоуправления награждены Почетными грамотами администрации, парткома, рудкома и комсомитета, им объявлена благодарность, вручены денежные премии, а 17 человек занесены на Доску почета предприятия.

Сдача норм комплекса ГТО трудящимся райцентра проводится на стадионе «Урожай» с 19 часов в субботу и с 10 часов в воскресенье по установленному графику, разосланному предприятиям и учреждениям райцентра.

Принимайте активное участие в сдаче норм ГТО!

Оргкомитет.

Все — на старты ГТО

зом «Каждый ударник пятилетки — значкист ГТО».

Неделя ГТО проводится с целью массового вовлечения трудящихся и молодежи к занятию физкультурой и спортом.

Принимайте активное участие в сдаче норм ГТО проводится в колхозах и совхозах по возрастным группам, в кото-

рые входят лица от 8 до 60 лет, допущенные по состоянию здоровья. В программу включены спортивные виды: бег на 30, 60, 100 метров, кросс на 300, 500, 600, 1000, 3000 метров, метание мяча и гранаты, стрельба из пневматической винтовки, подтягивание, отжимание.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-97.

Служба здоровья

Клещевой энцефалит

Клещевой энцефалит — острое вирусное заболевание, протекающее с поражением центральной нервной системы. Возбудитель клещевого энцефалита — фильтрующийся вирус, обитающий в крови некоторых диких животных и птиц, а переносчик — клещ, который питается кровью этих животных.

Человек не сразу заболевает, после присасывания клеща, скрытый период заболевания длится в среднем от 15 до 20 дней, но иногда 2—3 дня.

Нередко за день — два до начала заболевания человек ощущает признаки недомогания, на которые часто не обращает внимания, затем у заболевшего поднимается температура, появляется сильная головная боль. Уже в первые дни болезни можно заметить поражение мозговых оболочек, затруднение при наклонах головы вперед и при сгибании ног, в тазобедренных суставах, напряженность шеи, боль в поясе, руках, лице краснеет. В тяжелых случаях поражение распространяется на дыхательные и сосудодвигательные центры мозга, что приводит к гибели заболевшего.

Наиболее благоприятны для клещей смешанные хвойные леса с хорошо развитым подлеском и травяными покровами с мощной подстилкой из гниющей листвы, влажной, но не заболоченной почвой. Первые случаи клещевого энцефалита начинают регистрироваться в конце апреля, на июль — июль приходится максимум заболеваний. Укус клещей всегда безболезнен, т. к. прокалывая кожу, они вводят со слюной обезболивающее вещество. Однако на 2—3 день место укуса становится болезненным.

Всегда ли укус клеща

вызывает заболевание? Нет, не всегда. Заболевание зависит также от общего состояния организма, от количества вируса, попавшего в кровь человека.

Идя в лес, даже на короткий срок, надо приспособить для этого свою одежду: голову подвязать платком или марлей, заправив концы его под воротник. Воротник и рукава должны быть плотно застегнуты или завязаны.

Места отдыха пужно выбирать сухие, вдали от кустарников и деревьев. Не реже двух раз в течение дня, во время обеда и при выходе из леса, тщательно осматривать одежду и тело. Лучше проводить осмотра на сухой, расчищенной лесной поляне.

В пионерских лагерях, летних детских садах и яслях, расположенных вблизи леса, осмотры детей должны производиться дважды в день — перед дневным сном и на ночь, а также после каждой прогулки в лес.

С целью защиты от клещей можно использовать отпугивающие средства. Ими пропитывают концы одежды или напоят на открытые части тела. Это — диэтилтолуамид (ДЭТА), 10-процентная настойка «ДЭТА-3», жидкость «Лесная». Присосавшийся к телу клещей можно удалить самостоятельно. С этой целью клеща надо смазать любым жиром, бензином.

Лица, у которых был обнаружен присосавшийся клещ, в течение 2-х недель должны находиться под наблюдением медицинских работников.

Применение всех перечисленных мер профилактики гарантирует защиту от клещевого энцефалита.

З. НИГМАТУЛЛИН,
врач-невропатолог
районной больницы.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Баймакская автошкола производит набор на курсы шоферов III класса. На курсы принимаются юноши и девушки не моложе 18 лет. Необходимо представить направление одного из автопредприятий — Баймакского, Сибайского и Самарского.

При себе иметь паспорт с пропиской, свидетельство об образовании.

Окончившие пятимесячные курсы получают удостоверение на право управления автомобилем категории «В—С».

Начало занятий 25 июля.

Производственному управлению жилищно-коммунального хозяйства требуется на постоянную работу шофер на автомашину ГАЗ-51, тракторист на трактор ДТ-75 и горничные для работы в гостинице «Таналык», на временную работу — штукатуры-маляры.

Хайбуллинскому СПТУ-34 срочно требуется на постоянную работу старший бухгалтер.

За справками обращаться ежедневно. Телефон: 2-13-63.

Утеряны: водительское удостоверение на имя Бодрова Юрия Федоровича и техпаспорт ИЖ-Ю 4К. Нашедшего прошу сообщить по адресу: г. Гай, Оренбургской области, ул. Войченко, дом 5, кв. 88.

Коллективы ПМК-292 и Управления механизации треста «Вашмедстрой» выражают глубокое соболезнование мастеру Управления механизации Соболеву В. С. по поводу кончины его отца

СОБОЛЕВА
Степана Яковлевича.

Адрес редакции и типография: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.